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Всесвітня організація охорони здоров’я  

вважає сприяння фізичній активності дітей та 

підлітків одним із своїх пріоритетів для 

покращення загального здоров’я шляхом 

зниження надмірної ваги та ожиріння в 

ранньому віці, а отже, зниження ризику цієї 

патології в підлітковому та дорослому віці [1, 

2]. Рекомендації встановлюють, що діти та 

підлітки займаються середньою фізичною 

активністю середньої та інтенсивної 

тривалістю 60 хвилин на день. Проте 80% 

підлітків у всьому світі не дотримуються цієї 

рекомендації [3]. В Україні ситуація не інша,  

лише кожна п’ята дитина є фізично активною 

[4 ].   

Щоб вирішити цю проблему, необхідно 

вивчити фактори, пов’язані з регулярною 

фізичною активністю. Однією з них є рухова 

компетентність (РК), яка разом із фізичною 

підготовленістю та сприйняттям компетент-

ності формує механізм, що впливає на 

розвиток фізичної активності в дитинстві. РК 

вважається функціональним виконанням, 

тобто успішно справляється з вирішенням 

рухових завдань. У цьому контексті РК є 

інтегральним поняттям, що розглядає пове-

дінку під час вирішення рухового завдання. РК 

є латентною конструкцією; вона не може бути 

безпосередньо спостережена і відображається 

через успішне виконання конкретних рухових 

завдань.  

Ці спостережувані рухові завдання 

відповідають основним руховим навичкам, які 

вважаються основними вимогами або 

«будівельними блоками» для виконання 

складніших  рухів протягом життя. З огляду на 

функціональність основних рухових навичок, 

їх зазвичай класифікують як навички стабіль-

ності (наприклад, рівновагу), пересування 

(наприклад, стрибки або біг) і маніпуляції 

(наприклад, кидання та ловля) [5]. Ці навички 

розвиваються в дитинстві та є основою для 

навчання конкретним руховим навичкам, тому 

їх набуття необхідно заохочувати з раннього 

віку, щоб вони закріплювалися та 

зміцнювалися з роками. Таким чином, це 

вважається однією з головних цілей фізичного 

виховання як шкільного предмету і одним із 

фундаментальних стовпів для розвитку фізич-

ної грамотності [6]. 

Важливість сприяння розвитку РК у 

ранньому віці ґрунтується на доказах переваг, 

пов’язаних із придбанням і підтримкою реко-

мендованих рівнів фізичної активності  

Існують докази позитивного зв’язку між РК і  

результатами здоров’я, добробуту та розвитку, 

таких як здорова вага, вищий рівень само-

оцінки, кардіореспіраторної та м’язової при-

датності, зниження адинамії, а також покра-

щення когнітивного розвитку, виконавчих 

функцій, підготовки до школи та академічної 

успішності [7, 8]. Усі ці переваги підкре-

слюють актуальність РК у всебічному розвитку 

дитини, тому її популяризація на всіх етапах 

дитинства є важливою. 

РК не розвивається спонтанно, його 

потрібно навчитися. На його розвиток впливає 

низка корелятів, як біологічних, так і 

соціокультурних, причому стать, вік і вага є 

найбільш значущими біологічними факторами, 

тоді як соціально-економічний рівень є 

соціальним фактором, на який найбільше 

звертають увагу. 

Аналіз рухових показників за статтю 

показав відмінності в діяльності,  де хлопчики 

демонструють вищий рівень РК, ніж дівчата. 

Стосовно віку, хоча його збільшення 

позитивно пов’язане з РК, слід зазначити, що 

воно пов’язане не лише з аспектом 

дорослішання, а й з досвідом і взаємодією, які 
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діти мають з оточенням. З точки зору статусу 

ваги, його роль є переконливим доказом 

негативного зв’язку з РК, який зароджується у 

дошкільнят і закріплюється в учнів початкової 

школи, де діти з надмірною вагою мають 

більші труднощі з руховими завданнями,  ніж у 

дітей з нормальною вагою.  

Таким чином є важливим урахування 

біологічних і соціокультурних особливостей у 

розвитку РК, підкреслюючи відмінності, які 

існують в одній групі учнів початкових класів. 

Як біологічний фактор стать  корелює у РК, 

переважно в об’єктному контролі, де під-

тверджується, що у хлопчиків вищі бали, ніж у 

дівчат. Зростання віку також  корелює з  дитя-

чою РК. Крім того, статус ваги є ще одним 

важливим визначальним фактором у виконанні 

рухових завдань, представляючи негативний 

зв’язок  РК у дітей  із надмірною вагою та 

ожирінням. Соціокультурні чинники, особливо 

соціально-економічний рівень, є іншими 

важливими характеристиками процесу розвит-

ку РК, де нерівності з’являються відповідно до 

рівня вразливості учнів та дітей із сімей з 

обмеженими можливостями. 
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Булінг класифікований ВООЗ як 

серйозна проблема громадського здоров’я, що 

збільшує ризик поганого здоров’я, соціальних 

і освітніх негараздів у дитинстві та підліт-

ковому віці [1]. Характеризується повторю-

ваною віктимізацією в рамках незбалансо-

ваних владних відносин, цькуванням, частот і 

рівнів агресії, починаючи від образ до 

фізичного, вербального та соціального 

насильства. Динаміка в таких стосунках 

консолідується повторними та тривалими 

епізодами цькування: хулігани накопичують 


